Sifra kandidata:
A jeldlt kéddszédma:
SPOMLADANSKI IZPITNI ROK
AL AMERTARE TAVASZI VIZSSADOSZAK

M2 2 1 4 3 1 1 2 M

KEMIJA
KEMIA

=— Izpitna pola 2=
2. feladatlap

Petek, 10. junij 2022 / 90 minut
2022. junius 10., péntek / 90 perc
Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszkbz6k:
A jelélt toltétollat vagy golyéstollat, HB-s vagy B-s ceruzat, radirt, ceruzahegyezdt és szamologépet hozhat magéval.
A periédusos rendszer a perforalt lapon taldlhato, amelyet a jelblt 6vatosan kitéphet.

SPLOSNA MATURA
ALTALANOS ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jeléltnek szolo utmutaté a kovetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.
A feladatlap 20 oldalas, ebbél 2 (ires.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaCenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpisite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na prvi strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 45. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemicnim svincnikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja. Pisite
¢itljivo. Ce se zmotite, napisano precrtajte in reSitev zapisite na novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z
0 tockami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznacite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kodszamat a feladatlap els6 oldalanak jobb felsé sarkaban lev keretbe!

A feladatlap 15 feladatot tartalmaz. Osszesen 45 pont érheté el. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettiik az elérheté
pontszamot is. Szamitaskor a feladatlap mellékletében talalhaté periodusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye
figyelembe!

Valaszait t6ltétollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére, a kereten beliilre! Olvashat6an irjon! Ha tévedett,
a leirtat hizza &t, majd valaszét irja le ujra! Az olvashatatlan megoldasokat és a nem egyértelmii javitasokat 0 ponttal
értékeljiik.

A szamitést igényl6 valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és
kévetkeztetéssel egyiitt. Ha a feladatot tébbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jelélie, melyik megoldast értékeljék!

Bizzon 6nmagéaban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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1. Iz trdnega NaOH zelimo pripraviti 250 mL 0,100 M raztopine.
Szilard NaOH-bol 250 mL 0,100 M oldatot kivanunk késziteni.

1.1.

1.2

1.3.

Prikazanih je nekaj laboratorijskih pripomockov. Natanéno poimenujte tistega, v katerem bi
pripravili to raztopino.

A kbvetkezbkben néhany laboratériumi segédeszkéz lathatd. Pontosan nevezze meg azt,
amelyikben ezt az oldatot elkészithetjiik.

-

)

(o

| 250mL‘ 250 mL |

o

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

Prikazanih je nekaj piktogramov. ZapiSite pomen tistega, ki ga najdemo na embalazi
trdnega NaOH. )
Bemutatunk néhany piktogramot. Irja le annak a jelentését, amelyik a szilard NaOH

csomagolasan lathato.
@ dap ‘
(1 tocka/pont)

Odgovor / Vélasz:

Po uporabi je ostalo nekaj raztopine NaOH, ki jo Zelimo varno odstraniti. Kako imenujemo
kemijsko reakcijo, s katero raztopino NaOH pretvorimo v obliko, ki jo lahko varno zlijemo v
odtok?

Hasznalat utan maradt némi NaOH oldat, amit szeretnénk biztonsagosan eltavolitani.
Hogyan nevezziik azt a kémiai reakciot, amellyel a NaOH-oldatot olyan formava
alakithatjuk, amit mar biztonsagosan énthetiink a lefolyoba?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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Lastnosti snovi so odvisne od njihove zgradbe. Podane so te snovi:
COz2, NaCl, CuSOs4, SiOz, BCls, SCl2

Az anyagok tulajdonsagai azok szerkezetétdl fiiggenek. A kévetkez8 anyagok vannak megadva:
CO2, NaCl, CuSOs4, SiO2, BCls, SCl2

2.1. Zapisite ime spojine, ki vsebuje ionske in kovalentne vezi.
Irja le annak a vegyliletnek a nevét, amelyben ionos és kovalens kétések vannak!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

2.2. Izmed navedenih spojin napiSite strukturno formulo tiste, ki ima polarne molekule. Oznacite
vezne in nevezne elektronske pare.
A felsoroltak kéziil irja le annak a vegyliletnek a szerkezeti képletét, amelyiknek a
molekulai polarisak. Jelblje meg a kété és a nem kbt elektronparokat.

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

2.3. ZapiSite imena tistih navedenih spojin, pri katerih med molekulami prevladujejo disperzijske
sile.
Iria le azon vegyiiletek a nevét, amelyekben a molekulak k6zétt a diszperzios erék
dominalnak!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
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V ¢aSo zatehtamo 2,40 g kalcijevega klorida.

A f6z6poharba 2,40 g kalcium-kloridot mériink.

3.1. IzraCunaijte Stevilo kloridnih ionov.
Szamitsa ki a kloridionok szamat!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

3.2. 'V ¢aSo dodamo Se 1,20 g kalijevega klorida. Izracunajte maso kloridnih ionov v zmesi.
1,20 g kélium-kloridot is adunk még a fézépoharba. Széamitsa ki a keverékben lévd
kloridionok témegét!

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:
(1 tocka/pont)
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Pri gorenju 110 g propana nastaneta ogljikov dioksid in vodna para.

110 g propan elégésekor szén-dioxid és vizgbz keletkezik.

4.1. Zapisite urejeno enacbo kemijske reakcije.
Irja fel a kémiai reakcio rendezett egyenletét!

Enacba reakcije / A reakci6 egyenlete:

(1 tocka/pont)
4.2. Koliko litrov ogljikovega dioksida pri temperaturi 25 °C in tlaku 100 kPa se sprosti v

ozracje?
Hany liter szén-dioxid kertil a Iégkérbe 25 °C-on és 100 kPa nyomason?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

4.3. 'V zaprti posodi imamo zmes propana in kisika. Vsak delec predstavlja 0,10 mol snovi.
Koliko molov kisika je v presezku?
Eqgy zart edényben propan és oxigén keveréke van. Minden részecske 0,10 mol anyagot
jelél. Hany mol oxigén van tébbletben?

V presezku je mol kisika. / Az oxigéntébblet mol.

(1 tocka/pont)

|
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5. 'V ¢a8ah so vodne raztopine saharoze. Vsak delec predstavlja 0,00100 mol topljenca.

A f6z8poharakban vizes szacharézoldatok vannak. Minden részecske 0,00100 mol oldott anyagot

Jelent.

) R S S

@

0 o Q ® o
|| S e ‘.'o cecoe 00

A B C D E
500 mL 500 mL 250 mL 500 mL 500 mL
5.1. V kateri ¢aSi je raztopina z najmanj$o koncentracijo raztopljene snovi?
Melyik f6z6poharban van a legalacsonyabb oldott anyag koncentraciéju oldat?
Odgovor / Valasz:
(1 tocka/pont)
5.2. Koliko mililitrov vode moramo odpariti iz raztopine B, da bi dobili raztopino z enako
mnozinsko koncentracijo, kot jo ima raztopina D?
Hany milliliter vizet kell elparologtatnunk a B oldatbdl, hogy a D oldatnak megfelel6 molaris
koncentraciéju oldatot kapjunk?
Odgovor / Vélasz:
(1 tocka/pont)
5.3. KolikSna je masna koncentracija topljenca v €asi C, €e vsak delec predstavlja 0,00100 mol

molekul saharoze, C12H22011?
Mekkora az oldott anyag tbmegkoncentracidja a C f6z6poharban, ha minden részecske
0,00100 mol szacharbézmolekulat (C12H22011) képvisel?

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

|
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V posodi s prostornino 18,0 L so pri temperaturi 750 °C vodik, Zveplove pare in vodikov sulfid v
ravnotezju. Ravnotezna mnozina H: je 4,76-krat vecja od ravnotezne mnozine S, ravnotezna
mnozina H2S pa je 5,56-krat ve¢ja od ravnotezne mnozine Sz. Za dano kemijsko ravnotezje
zna$a konstanta K. = 93,9.

A hidrogén, a kéngéz és a hidrogén-szulfid egyensulyban vannak egy 18,0 L (irtartalmu
edényben, 750 °C hémérsékleten. A Hz egyensulyi tbmege 4,76-szor nagyobb, mint az S;
egyensulyi tomege, a H,S egyensulyi tomege pedig 5,56-szor nagyobb, mint az S, egyensulyi
tébmege. Adott kémiai egyensuly esetében az allandé K. = 93,9.

2H2(g) + S2(g) = 2H2S(g) AH° >0

6.1. lzraCunajte ravnotezno koncentracijo Sz. / Szamitsa ki az S> egyensulyi koncentracibjat.

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)
6.2. IzraCunajte ravnotezno mnozino vodika.
Széamitsa ki a hidrogén anyagmennyiségét az egyensulyban.

Racéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

6.3. Kako poviSanje temperature vpliva na polozaj ravnotezja?
Hogyan befolyasolja a h6mérséklet nbvekedése az egyensulyi helyzetet?

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|
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Jabol&no-mlegnokislinska fermentacija je biokemijski proces pretvorbe jaboléne kisline v mle¢no
kislino in ogljikov dioksid. Uporablja se za znizevanje kislosti vin.

Az almasav-tejsav fermentacié az almasav tejsavva és szén-dioxidda alakitasanak biokémiai
folyamata. A borok savassaganak csdkkentésére hasznaljak.

M2 21 4 3 11 2 M1 1

Shema poteka reakcije fermentacije / A fermentacios reakcioé sémaja:

Q O
HO
—_— +
OH oH CO,
@)
OH OH

jabol¢na kislina / almasav mlec¢na kislina / tejsav

7.1. Vzorec z 1,40 -10~2 mol jabol¢ne kisline smo fermentirali. Ko je sfermentirala polovica
jabol&ne kisline, smo vzorec titrirali z 0,140 M raztopino natrijevega hidroksida. Koliko
mililitrov natrijevega hidroksida smo porabili za nevtralizacijo tega vzorca?

1,40 -10-% mol almasavat tartalmazo mintat fermentaltunk. Miutan az almasav fele
megerjedt, a mintat 0,140 M natrium-hidroxid oldattal titraltuk. Hany milliliter natrium-
hidroxidot hasznaltunk fel ennek a mintanak a semlegesitésére?

Radéun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tocka/pont)

7.2.  NapiSite ime mlecne kisline po nomenklaturi IUPAC.
Irja le a tejsav nevét az IUPAC-nomenklatura szerint!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)
7.3. lzracunajte pH raztopine natrijevega hidroksida, ki smo ga uporabili za titracijo.

Szamitsa ki a titralashoz hasznalt natrium-hidroxid oldat pH-jat.
Radun / Szamitas:

Rezultat / Eredmény:

(1 tockalpont)

|
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10,0 mL 0,100 M raztopine klorovodikove kisline titriramo z raztopino natrijevega hidroksida iste
koncentracije. V preglednici so navedene pH-vrednosti raztopine v odvisnosti od dodane
prostornine raztopine natrijevega hidroksida.

M2 214 3 1 1 2 M1 2

tablazatban az oldat pH-értékei vannak, a hozzaadott natrium-hidroxid-oldat térfogatanak
fliggvényében.

V(NaOH) / mL 0,0 4,0 9,0 9,9 10,1 11,0 16,0 20,0

pH 1,00 1,37 2,28 3,30 10,70 | 11,68 | 12,36 | 12,52

8.1.  Nazorno nari8ite diagram, ki bo prikazoval spreminjanje pH-vrednosti raztopine od dodane
prostornine raztopine natrijevega hidroksida, in na krivulji nazorno oznacite ekvivalentno
toc¢ko.

Szemléltetben rajzolja meg a diagramot, amely az oldat pH-janak valtozasat mutatja a
hozzaadott natrium-hidroxid-oldat térfogatanak fliggfényében, és egyértelmiien jelblje meg
a gorbén az ekvivalenciapontot.

(2 tocki/pont)
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Uredite enacbo reakcije in dopolnite trditve o njej.

Rendezze a reakcibegyenletet, és helyettesitse be az errdl sz6l6 allitasokat.

9.1. KoCr207 + FeCl2 + HCI — KCI + FeClz + CrCls + H20

(1 tocka/pont)

9.2.  En mol K2Cr207 sprejme pri reakciji mol elektronov.
A reakcio soran egy mol K2Cr,O7 mol elektront fogad be.
(1 tocka/pont)
9.3. Oksidant reagira z reducentom v mnozinskem razmerju proti .
Az oxidalészer a redukalészerrel : molaris aranyban reagal.

(1 tocka/pont)
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10. Diamindikloridoplatina(ll) je kvadratno planarna koordinacijska spojina.

A diamindikloridoplatina(ll) egy négyzet alaku, sik koordinaciés vegydilet.

10.1. Napisite formulo te spojine.
Irja le ezen vegyiilet képletét!

Odgovor / Valasz:

10.2. Zapisite formule ligandov.
Irja le a ligandumok képleteit!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

(1 tocka/pont)

10.3. V kvadratno planarni strukturi te spojine se lahko ligandi razporedijo na dva razli¢na

nacina. NariSite strukturni formuli obeh izomerov.

Ennek a vegyiiletnek a négyzet-sik szerkezetében a ligandumok két kiilbnbézé médon
helyezkedhetnek el. Rajzolja le mindkét izomer szerkezeti képletét!

Prvi izomer / EIs6 izomer

Drugi izomer / Méasodik izomer

(1 tocka/pont)

|
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Molekulska formula CsH4Cl2 predstavlja razlicne spaojine.

A C3H4Cl> molekulaképlet kiilbénféle vegylileteket jeldl.

11.1. V preglednico napisite racionalne ali skeletne formule treh nenasi¢enih polozajnih izomerov
z molekulsko formulo C3H4Clz in jih poimenujte po nomenklaturi IUPAC.
[ria a tablézatba a hdrom CsH4Cl, molekulaképletii, telitetlen helyzetizomer racionélis vagy
vazképletét, és nevezze el 6ket az IUPAC-némenklatura szerint!

Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine
A vegyllet vazszerkezeti vagy racionalis képlete A vegylilet neve
(3 tocke/pont)



I 16/20

12.

M2 21 4 3 11 2 M1 6

Dane so organske kisikove spojine, ki imajo podobno molsko maso.

Az abran hasonlo molaris tbmegl szerves oxigénvegyliletek vannak.

T
H3C_C_CH2CH3 CH3CH2CH2CH2CH20H CH3CH2_O—CH20H20H3
|
OH
A B C
CH3COCH,CH,CH,4 CH43CH,CH,COOH

D E

12.1. ZapiSite spojine po vrsti od najnizjega do najvisjega vrelis¢a. Uporabite ¢rke, s katerimi so
oznacene spojine.
Sorakoztassa fel a vegyilileteket a legalacsonyabb forrasponttél a legmagasabb
forraspontig! Hasznalja a vegylileteket jelz betliket.

(1 tocka/pont)

12.2. Katera od navedenih spojin reagira z NaHCOs? Napisite ime dane spojine.
Az felsorolt vegyliletek k6zil melyik Iép reakciéba az NaHCOs-mal? Irja le a megadott
vegydlilet nevét!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

12.3. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo tistega izomera spojine D, ki reagira s Tollensovim
reagentom.
Irja le a D vegyiilet azon izomerének racionalis vagy vazképletét, amely reakcioba Iép a
Tollens-reagenssel!

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

i ]

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!



”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

[ ll
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13. Dopolnite reakcijsko shemo:

Egészitse ki az alabbi reakcioabrat:

LiAIH,

K2Cr207/H+
—_—

17/20 I

C

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Irja le az A, B és C f6 szerves termékek vézszerkezeti vagy racionélis képletét.

A

B

C

Racionalna ali
skeletna
formula spojine

A vegyiilet
vazszerkezeti
vagy racionalis
képlete

(3 tocke/pont)
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14. Nenasicena ogljikovodika A in B sta strukturna izomera. Uporabili smo ju kot substrat v
vecstopenjski sintezi.

Az A és B telitetlen szénhidrogének szerkezeti izomerek. Szubsztratumként felhasznaltuk Sket

egy tébblépcsds szintézisben.

A

HBr

HBr

Br
I
—» H3;C-CH,-CH-CHj3

NaOH(aq)
—_—

K2Cr207/H+
_—

-

14.1. ZapiSite racionalno ali skeletno formulo spojin A in B ter zapiSite vrsto strukturne izomerije.

Iria le az A és B vegyiiletek racionalis vagy vazszerkezeti képletét, valamint a szerkezeti

izoméria tipusat!

Racionalna ali skeletna formula
Racionalis vagy vazszerkezeti képlet

Vrsta izomerije
Az izoméria tipusa

14.2. ZapiSite ime spojine D po nomenklaturi IUPAC.

Irja le a D vegyiilet nevét az IUPAC-némenklatura szerint!

Odgovor / Vélasz:

14.3. Opredelite vrsto (mehanizem) reakcije nastanka spojine C.

(3 tocke/pont)

(1 tocka/pont)

Hatarozza meg a C vegylilet képz6désének a reakcibtipusat (mechanizmusat).

Odgovor / Vélasz:

(1 tocka/pont)

|

”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

”

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

7

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!
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V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

r”r

V sivo polje ne pisite. / A sziirke mezébe ne irjon!

B
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15. Aminokislina cistein ima molekulsko formulo CsH7zNO:2S. Pri povezovanju dveh molekul cisteina
nastane molekula cistina, kot prikazuje reakcijska shema.

A cisztein aminosav molekularis képlete CsH7NO2S. Amikor két ciszteinmolekula egyesiil,
cisztinmolekula képzddik, amint azt a reakciéséma mutatja.

H,N—CH—COOH  H,N—CH—COOH Ho,N—CH—CH,—S—S—CH,—CH—NH,
I + | —_—> I |

CH,-SH CH,-SH COOH COOH

15.1.

15.2.

15.3.

Izberite kombinacijo pravilnih odgovorov. / Valassza ki a helyes véalaszok kombinaciojat.

A Cistein je a-aminokislina. / A cisztein egy a-aminosav.

BV naravnih proteinih se pojavlja D oblika cisteina.
A természetes fehérjékben a cisztein D alakja fordul elé.

C Vcistinu sta aminokislini povezani z disulfidno vezjo.
A cisztinben a két aminosav diszulfidkétéssel kapcsolodik éssze.

D Sistemati¢no ime aminokisline cistein je 2-amino-3-sulfhidrilpentanojska kislina.
A cisztein aminosav szisztematikus neve 2-amino-3-szulfhidril-pentansav.

E Molekula cisteina ima dva centra kiralnosti.
A ciszteinmolekulénak két kiralitaskbézpontja van.

Kombinacija pravilnih trditev / Helyes éllitdsok kombinacidja:
(1 tocka/pont)

IzoelektriCna tocka aminokisline cisteina je pri pH = 5,02. NariSite strukturno ali skeletno
formulo aminokisline, Ce je ta raztopljena pri pH = 8,0.
A cisztein aminosav izoelektromos pontja pH = 5,02. Rajzolja le az aminosav szerkezeti
képletét, amennyiben az oldat pH-értéke 8,0.

(1 tockalpont)

Glicin ali 2-aminoetanojska kislina je edina proteinogena aminokislina, ki ni opti¢no aktivna.
Zapisite dipeptid, ki nastane med molekulo glicina in molekulo cisteina v tem zaporedju.

A glicin, azaz a 2-amino-etansav az egyetlen olyan proteinogén aminosav, amely optikailag
nem aktiv. Irja le a glicinmolekula és a ciszteinmolekula k6zétt képz6détt dipeptidet ebben
a sorrendben.

(1 tocka/pont)

|
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juoln au aqozaw ayunzs vy | -aysid au aljod oAls A

juoln au aqozaw ayunzs vy | -aysid au aljod oAls A

juoln au aqozaw ayunzs vy | -aysid au aljod oAls A
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